

小菌菇托起农民增收致富大产业

——自治区政协委员聚焦推进食用菌产业发展建言获答复

本报记者 李莹

乡村产业是连接农业和农民的载体,宁夏应如何选择合适的产业加快推进乡村振兴?今年,自治区政协委员蒋新录、陈红缨等提交提案,建议推进食用菌产业发展,为增添产业活力积极建言献策。近日,提案得到了主办单位的积极办理答复。

建立紧密衔接的利益联结机制 促进农民创富增收

“产业兴旺是实现乡村振兴的重要基础。目前,宁夏农村产业基础薄弱,农民依靠种植业增收速度放缓,农村急需发展乡村产业,带动村民增收致富。”蒋新录在《关于推进我区食用菌产业发展的提案》中建议。

针对蒋新录提出的意见建议,自治区农业农村厅进行认真办理和答复。答复表示,近年来,我区聚焦食用菌特色产业,在加大政策资金支持、培育壮大龙头企业、加强新品种新技术示范推广等方面积极努力,实施有力举措推动食用菌产业绿色可持续发展。截至2022年12月,全区食用菌生产面积3152.1亩,总产量1.38万吨,主要栽培种类有平菇、香菇、羊肚菌、双孢菇、秀珍菇、榆黄菇等20多个,其中平菇、香菇栽培面积最大,占56.4%,其次为羊肚菌,占30.9%,产品除本地销售外,还销往北京、上海、广州等大中城市。

在稳定现有政策前提下,我区积极争取对食用菌产业的支持,继续做好产业规划、基地建设、品牌培育等工作,引导区内食用菌企业稳步扩大香菇、平菇、双孢菇等主栽品种种植规模,积极探索羊肚菌、榆黄菇、黑皮鸡枞、赤松茸等市场比较优势明显、错峰上市的小品种,争取自治区财政支持,引导地方政府整合项目资源,在菌棒生产、精深加工、市场开拓等方面给予政策补贴。

针对委员提出健全利益联结机制的建议,答复介绍,我区将积极筹备成立宁夏食用菌行业协会,充分发挥行业协会在行业代表、行业服务、行业协调等方面作用;培育壮大一批主导作用突出的本土食用菌龙头企业,推行“合作社+基地+农户”生产模式,与广大农户实行订单生产,建立“农户种植+企业回购+土地或劳务入股分红”紧密衔接的利益联结机制,不断提高我区食用菌标准化、规模化、专业化生产水平,促进农民创富增收。

结合我区生产实际,自治区农业农村厅将持续深化闽宁合作,借助福建省科研院所组织开展联合攻关,加强食用菌新品种、新技术引进试验示范,推广高产高效栽培技术。通过全区高素质农民培训工程,培育一批“土专家”和“田秀才”,共同推进全区食用菌产业高质量发展。

强化产业支持带动全区羊肚菌生产转型升级

在食用菌中有一种名贵珍稀品种叫羊肚菌,我区引入该菌种并试种成功后,为设施农业发展开辟出新途径,凸显优良品质和资源潜力。“羊肚菌品质优、价格高、收益好,已成为我区特色优势产业。”陈红缨经过详细调研,在《关于推动我区羊肚菌产业高质量发展的提案》中建议,将羊肚菌作为自治区绿色食品和生态经济产业给予大力支持。

自治区农业农村厅答复介绍,自2020年首次试种羊肚菌成功以来,我区羊肚菌产业发展迅猛,截至2022年,全区羊肚菌栽培面积1269亩。近年来,自治区农业农村厅出台一系列支持食用菌产业发展的惠农政策,包括对食用

菌生产设施、绿色标准园、生产基地建设给予支持。2023年,支持平罗县建设盐碱地巨菌草种植核心示范区300亩,在兴庆区、永宁县、大武口区、惠农区、青铜峡市、泾源县建设食用菌标准化生产基地6个。联合自治区科技厅、乡村振兴局、林草局等单位,组织实施《闽宁对口扶贫协作》等重点项目,引进适宜宁夏栽培的羊肚菌、灰树花、秀珍菇等优新品种及配套栽培技术等,逐步解决了我区食用菌栽培品种单一、菌种退化严重、菌种保藏技术不规范等“卡脖子”问题。颁布实施《羊肚菌种植技术规范》,组织专家团队开展羊肚菌种植品种、栽培技术、栽培模式等生产方面的指导服务。

培育5家羊肚菌栽培面积达到100亩以上的羊肚菌龙头企业,探索建立“企业+农户+基地+市场”联农带农机制,有效推动羊肚菌产业稳步发展。

为推动委员们提案建议落实,自治区农业农村厅将在强化政策支持、龙头企业培育、标准化生产、特色品牌打造、技术服务培训等方面持续用力,推进羊肚菌产业稳步健康发展。特别是将牵头制定宁夏羊肚菌品种标准和栽培技术规范,继续支持全区食用菌绿色标准园建设,配套完善遮阳、喷雾、加温、降温等羊肚菌生产基地设施,发挥绿色标准园示范引领作用,带动全区羊肚菌生产转型升级。



关于在中小学教学中进一步降低手机依赖的提案

提案回顾

今年,自治区政协委员王建宏提交《关于在中小学教学中进一步降低手机依赖的提案》,建议相关部门建立严格准入和负面清单制度,对进校园的活动内容进行严格把关,以确保正常教学活动进行。创新安全、禁毒、消防等教育活动的组织形式,多组织线下活动,增强吸引力和互动性。

提案答复

规范各类“进校园”活动 让教育教学回归正常

近日,自治区教育厅对该提案进行答复。

“近年来,我厅高度重视各类活动进校园工作,推动各地各校认真落实教师减负‘十条’措施,大力精简、严格规范各类‘进校园’专题教育活动,统筹规范督查检查评比考核创建工作、社会事务进校园工作和打卡填报工作,严格各类软件平台使用管理,将各部门非必要的线上线下活动挡在校门外。”自治区教育厅相关负责人介绍,该厅统筹规范各项进校园专项任务。并在自治区党委和政府的大力支持下,以自治区政务云为基础支撑,建成了宁夏教育资源公共服务平台(教育云),平台实现了与公安人口信息库对接和所有应用系统统一身份认证,实现了全区公共服务平台集中建设、教育数据集中管理、教育资源共享共用。

针对“创新安全、禁毒、消防等教育活动的组织形式,多组织线下活动,增强吸引力和互动性”的建议,提案答复指出,该厅在严格的准入和负面清单制度基础上,联合公安、交警、消防、禁毒、红十字会等部门和民主党派,结合中小学、幼儿园、职业中学和社区教育对象在年龄特点和能力需求等方面的不同特征,针对性选择教育有特色、有亮点的校点,创新安全、禁毒、消防教育形式,分主题开展防拐走失、应急救护、消防教育、禁毒教育和预防诈骗等特色线下活动。多形式组织中小学开展“六个一”活动,通过举行一次主题升旗仪式、组织一次专题授课、举办一次专题讲座、开展一次宣传、举办一次竞赛活动和组织一次演练,将安全、禁毒、消防教育与实践教育活动相融合,全域普及相关知识,营造宣传浓厚氛围,让学生在实践体验中不断将知识内化为素养。

该厅将进一步依托自治区级各类教育线下活动开展主题教研活动,会同公安、交警、消防、禁毒等部门,组建一批跨领域、跨学科的专兼职主题教研活动教研员,以“安全、禁毒、消防”等主题开展教研活动,进一步推动各类教育活动的吸引力和互动性。(本报记者 邓蕾 整理)

提案建议

自治区政协教科卫体委员会建议:

加强健康知识宣传 提高人民健康水平

本报讯(记者 吴倩)今年,自治区政协教科卫体委员会提交《关于改变生活方式,提高人民健康水平的提案》,建议开展健康知识普及行动,推进健康知识进校园和餐饮企业“三减”活动,进一步推动健康宁夏建设,提高我区全民健康水平。

2016年以来,自治区党委和政府认真贯彻落实全国卫生与健康大会精神和《“健康中国2030”规划纲要》,深入推进健康宁夏建设。“健康宁夏2030”发展规划的17项核心指标中已有9项提前达到2020年发展目标,全区居民健康水平明显提高。“但随着人口老龄化发展、生态环境、生活行为方式变化,心脑血管疾病、癌症、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等慢性非传染性疾病已成为城乡居民的主要死亡原因和疾病负担。”自治区政协教科卫体委员会相关负责人认为,我区肝炎、结核病、艾滋病等重大传染病防控形势仍然严峻,精神卫生、职业健康、地方病等问题不容忽视,重大安全生产事故和交通事故时有发生。

“应大力开展健康知识普及行动,在微信公众号、各类媒体设立卫生健康栏目,并在各类公共场所的电子显示屏、楼宇和车载电视等开辟专栏专题,刊播《登》健康素养知识和疾病防控方法等。”自治区政协教科卫体委员会在提案中建议,规范全区基层医疗卫生机构、宗教场所健康教育咨询点,配备干预物品和宣传品,组织开展健康咨询和行为干预指导服务。开展健康知识进机关、进社区、进农村、进学校、进家庭“六进”巡回宣讲活动,并举办城乡居民健康知识大课堂活动。

健康知识进校园尤为重要,有助于提高学生自我健康保护意识,促进学生身心健康。自治区政协教科卫体委员会建议,学校开展开好健康教育课,充分利用黑板报、宣传栏等载体做好卫生与健康知识宣传教育工作,组织开展生动活泼、形式多样的健康教育课程,利用国旗下讲话、校园广播、班会等渠道,让学生了解到慢性病的预防、传染性疾病的传播途径和预防措施,非传染性疾病的起因和预防措施。组织开展“小手拉大手”活动,打造“一校一品”主题健康教育课程。

随着人民生活水平不断提高,现在大多数人的盐、油、糖摄入量超标,存在不合理膳食的现象。提案建议,推进餐饮业企业减盐、减油、减糖“三减”活动。建立完善“三减”活动支持性环境,引导餐饮企业、单位食堂积极采取控盐、控油、控糖措施,促进标准化计量用具的推广。以餐厅店、学校食堂、超市、超市为重点干预场所,针对性开展“三减”活动,广泛宣传普及低盐、低油、低糖膳食与慢性病防治知识,增强居民健康饮食意识。

图说履职

文旅“碰杯”让“紫色名片”名声更响

本报记者 吴倩 文/图

今年,自治区政协委员魏莉提交《关于进一步推进葡萄酒和文旅产业融合发展的提案》,从深入挖掘葡萄酒文化、支持休闲旅游酒庄建设、积极培育酒业旅游品牌、扩大宁夏葡萄酒影响力、加大葡萄酒文旅项目政策支持五个方面提出建议,助力“紫色名片”含金量不断提升。

近日,提案主办单位宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会对该提案进行了答复。答复介绍,贺兰山东麓葡萄酒与文化旅游融合已进入快速发展期,酒庄旅游也初具规模,成为宁夏旅游特色之一。目前,有63家酒庄开展旅游接待服务,年接待游客超过135万人次,综合产值达342.7亿元。“近期,园区管委会与自治区财政厅协商沟通,在下达的4000万元土地跨省域补充耕地资金中,明确重点用于品牌建设、市场营销、品种引进示范、酒庄文旅融合发展等方面,以项目支持的方式,引导和鼓励酒庄(企业)补齐产业发展短板弱项。”宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会相关负责人介绍,全区已有13家酒庄完成了A级旅游景区评定,并纳入精品旅游线路,占全区A级景区的11.3%。

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会将以线上线下宣传阵地为依托,深挖葡萄酒文化,提升贺兰山东麓葡萄酒产业的美誉度和影响力。征集旅游产品,积极培育酒业旅游品牌,并继续以展会推介、渠道拓展为抓手,强化品牌营销,进一步提升产区知名度和影响力。



▲9月18日,来自港澳的女企业家们参观考察大武口区贺东酒庄。



▲9月16日,港区自治区政协委员陈雅辉对立兰酒庄酿造的葡萄酒充满兴趣。



▼9月16日,游客参观张裕龙谕酒庄博物馆。

关于试点开放各类科技创新平台 助力我区中小学科普教育发展的提案

提案回顾

今年,自治区政协委员曹晓红提交《关于试点开放各类科技创新平台,助力我区中小学科普教育发展的提案》,针对我区科普工作存在的全民科普意识还相对薄弱,社会力量参与科普事业的热情和程度还不够;科技馆数量不足,资源配置不均衡,乡村地区缺少科普活动条件;科普人员缺乏,工作队伍结构复杂、知识水平总体不高等问题提出建议。

提案答复

着力做好科普工作 不断提升全民科学素质

近日,该提案得到自治区科学技术厅的办理答复。

答复介绍,今年,我区印发《关于新时代全面加强科学技术普及工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)。自治区科技厅将全力贯彻落实《实施意见》部署,根据委员提出的意见建议,进一步推动科普与科研融合,充分发挥科技创新平台助力科普作用,不断提升全民科学素质。鼓励自治区各类科技创新平台聚焦产品研发、成果转化推广等方面的优势特色,拓展实验室、生产线、产品展示中心等科普功能,开展科技创新成效、助推产业高质量发展等科普宣传,提升公众对新技术、新产业、新业态的认知水平。鼓励科技创新平台的科研人员发挥自身专业优势,进园区、进车间、进企业、进校园开展科普宣讲,促进科学研究与科学知识普及有机结合、融通发展。

答复介绍,我区将鼓励引导自治区科技创新平台等公共科研设施资源,定期或不定期免费向社会公众开放,将科普活动开展情况纳入平台绩效评价考核体系,推动平台结合自身资源和优势特色,增强科普功能,积极开展科学实验、科普展览及科普宣传等活动,让更多社会科普资源惠及公众,激发社会公众认识科学、探究科学的兴趣和热情,推进公众科学素质提高。每年坚持举办宁夏科普讲解大赛和科学实验展演汇演等活动,引导社会公众增强科学意识、创新意识,不断提升科学素养水平。持续激发科普工作者创新活力,将科普业绩纳入科技人员职称评定等内容,打通科普工作者职业晋升通道,增强职业认同感,提升科普人才质量。将科技创新平台开展科普活动情况纳入绩效评价考核体系,以高质量科普助力高水平科技创新,推动新时代科研与科普工作深度融合、协同发展。

(本报记者 单瑞 整理)